

ОНИ СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ

В статье освещаются воинские подвиги в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. ушедших защищать Родину преподавателей и сотрудников нашего вуза.

Ключевые слова: юридический институт, война, фронт, тыл, победа.

THEY BATTLED FOR THEIR MOTHERLAND

The article covers the stories about heroic deeds accomplished by the lecturers, teachers and members of the staff of the Saratov Law Institute who went to defend our Motherland during the Great Patriotic War of 1941–1945.

Keywords: law institute, war, theater of war, front, home front, victory.

Одна из ярких, незабываемых страниц истории нашего государства – годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.

Жизнь в Саратовском юридическом институте, как и во всей стране, с началом войны была подчинена законам военного времени. Экзамены проводились в сжатые сроки и в первую очередь их принимали у студентов, которые уходили на фронт. На I курсе из почти 200 студентов после призыва в армию осталось всего 34 студента (5 юношей, остальные – девушки).

Первыми защищать Родину ушли проректор по административно-хозяйственной части П.И. Ягунов, заведующие кафедрами С.А. Епанешников и П.П. Кочегаров, преподаватель М.А. Добров, библиотекарь М.И. Якубенко, шофер А.Я. Рыжов, сотрудники института С.И. Митрофанов, В.К. Венцов (Венцель), которому звание Героя Советского Союза присвоено посмертно, студенты А. Ячеев, П. Маринич, И. Молчанов, Ю. Овчинников, Н. Старчиков. Всего из института ушли 156 чел., многие из них добровольно.

В 1942 г. в Саратове была создана стрелковая дивизия народного ополчения, командиром которой был назначен военный руководитель СЮИ К. И. Рыбалко, а начальником политотдела — бывший ректор института А.И. Федорцов. Многие преподаватели и сотрудники вуза становятся бойцами Кировского (районного) полка дивизии.



Руководство стрелковой дивизией народного ополчения.
Справа налево: комдив К.И. Рыбалко, комиссар З.С. Петров,
начальник политотдела бывший ректор СЮИ А.И. Федорцов

Война явилась тягчайшим испытанием и школой мужества для нашего народа. Большой и славный путь прошли десятки преподавателей и сотрудников института — доктора юридических наук профессора Н.А. Баринов, Б.В. Виленский, В.А. Дубривный, В.А. Тархов; доценты В.В. Гаврилов, П.В. Рамзаев, К.Ф. Тихонов, В.А. Теплов, М.Н. Хлынцов, А.П. Чугунов, бывший начальник отдела кадров генерал-майор в отставке Я.Е. Камейко, П.А. Соколянский, выпускница Саратовской юридической школы 1941 г. В.И. Губарь, проработавшая почти 20 лет методистом — зав. учебной частью заочного факультета СЮИ, бывшая разведчица, заведующая методическим кабинетом Т.М. Масюкова, проработавшая в этой должности более 30 лет, и многие другие. На Дальневосточном фронте сражался снайпер В.С. Кононов, впоследствии — доцент СГАП. Они защитили Родину от врага и сегодня являются для молодого поколения юристов ярким примером мужества, героизма, отваги и любви к своей Родине.

Деревенский паренек из Саратовской области **Баринов Николай Алексеевич** 22 июня 1941 г. на рассвете, возвращаясь со школьного выпускного бала, узнал,



что фашистская Германия вероломно, без объявления войны, напала на СССР. Он, как и многие его сверстники, решил добровольцем идти на фронт, защищать свою Родину. Его направили на учебу в Ленинградское военно-политическое училище. Однако ввиду тяжелой обстановки на фронте из курсантов училища была сформирована боевая группа и отправлена на Крымский фронт, где Н.А. Баринов был зачислен пулеметчиком ручного пулемета Дегтярева.

В первой половине 1942 г. непрерывно шли ожесточенные бои на Керченском участке фронта, в которых участвовал и пулеметчик Баринов. В этих боях он был дважды ранен.

По окончании лечения в госпитале Н.А. Баринова направляют на Закавказский фронт, которым командовал генерал Армии И.В. Тюленев. С 1943 г. и до окончания Великой Отечественной войны Н.А. Баринов находился в Иране, где ему пришлось участвовать в различных военных операциях, а также в обеспечении безопасности проведения Тегеранской конференции лидеров стран-участниц антигитлеровской коалиции (СССР, США, Великобритания), состоявшейся 28 ноября — 1 декабря 1943 г.

Боевые заслуги Н.А. Баринова отмечены государственными наградами: Орденом Отечественной войны 1-й степени; двумя медалями «За боевые заслуги», медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», медалью Жукова и др. Кроме того, он награжден орденами «За вклад в Победу» (1939–1945 гг.), «За мужество и гуманизм» 2-й степени, крестом Международного Ордена «Георгиевская слава», «Мужество», «Мудрость», «Благородство», Орденом «За вклад в просвещение», а также медалями Анатолия Кони, «Ветеран труда», «Ветеран прокуратуры» и др.

С сентября 1967 г. и до последнего дня своей жизни — 30 декабря 2014 г. — Н.А. Баринов — доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист РФ, заслуженный работник высшей школы РФ — преподавал, занимался активной научной деятельностью в СЮИ — СГАП — СГЮА, снискав уважение, любовь, благодарность коллег и многочисленных учеников.

Виленский Борис Вениаминович родился в 1923 г. на Украине. В 1941 г. ушел на фронт и закончил войну в 1945 г. Воевал на 2-м Украинском фронте минометчиком.

Вот несколько эпизодов из его боевой биографии. 23 августа 1944 г. в ходе наступательных боев в районе с. Столничень минометчики роты лейтенанта Б.В. Виленского при штурме дотов вели огонь по траншеям противника, не давая ему возможности сосредоточения для контратаки. Борис Вениаминович, находясь непосредственно в боевых порядках пехоты, корректировал огонь минометов и подавил огонь трех станковых пулеметов, уничтожив в результате более 20 румынских солдат.

В феврале 1945 г. командир роты Б.В. Виленский умело организовал огонь своих минометов по высоте 328 при прорыве обороны в районе с. Челтово, чем обеспечил успешное продвижение пехоты своего батальона и уничтожил в этом бою до 30 солдат и офицеров, подавил огонь 3 минометов противника.

За свой ратный подвиг Б.В. Виленский награжден орденами Отечественной войны 1-й и 2-й степени, Красной звезды и многими медалями.

После окончания юрфака при Киевском госуниверситете в 1952 г. Борис Вениаминович был принят на работу в СЮИ. Доктор юридических наук, профессор. В 1969 г. он основал кафедру истории государства и права, которой руководил более 15 лет. В 1991 г. под его редакцией вышел в свет т. 8 «Российского законодательства X–XI вв.».

В 1940 г. после окончания средней школы с золотой медалью был призван в Красную Армию в 1940 г. **Демьяненко Василий Николаевич**, служивший в Дальневосточной дивизии. В августе 1941 г. дивизия была срочно переброшена (через всю страну) на Северо-Западный фронт и вошла в состав 4-й Отдельной армии, подчиненной непосредственно Ставке. В составе дивизии В.Н. Демьяненко участвовал командиром стрелковой роты в знаменитой Тихвинской операции по снятию блокады Ленинграда в октябре – декабре 1941 г. В боях под Старой Руссой был тяжело ранен и направлен в госпиталь. После ранения его направляют командиром учебной роты, а в июне 1943 г. демобилизуют по состоянию здоровья. Вернувшись из армии, Василий Николаевич поступил в Саратовский юридический институт, который окончил с отличием в 1948 г. Затем в течение 50 лет работал в СЮИ на различных должностях (от рядового преподавателя до профессора).

Доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист РСФСР, заслуженный деятель науки Российской Федерации, Почетный работник высшего профессионального образования. За участие в боевых действиях награжден орденами и медалями, в т.ч. медалью «За оборону Ленинграда».



Учеником 10-го класса в 1942 г. вместе с двумя товарищами **Дубринный Владлен Александрович** пошел в военкомат и попросил отправить их воевать



под Сталинград, где в то время шли тяжелые бои. Тогда им отказали, но уже в феврале 1943 г. призвали в армию и направили в 7-ю воздушно-десантную дивизию, где они прошли обучение в школе младших командиров.

Первый свой бой под г. Кировоградом в составе 2-го Украинского фронта В.А. Дубринный провел в качестве танкового десантника-автоматчика. В этом бою гранатами он уничтожил немецкий пулеметный расчет и спас жизнь командиру роты, хотя сам был ранен. Впереди у него было еще много боев, но в этом первом бою он понял главное, что не испугался, преодолел страх и что теперь сможет выполнить свой долг перед Родиной.

В октябре 1944 г. был направлен в танковое училище, а после его расформирования в 1946 г. демобилизовался из Армии. Затем учился в СЮИ, работал в прокуратуре, защитил кандидатскую диссертацию, перевелся в СЮИ, в котором проработал последующие 38 лет. Профессор, заслуженный юрист РФ, награжден знаком «Почетный работник прокуратуры». В.А. Дубринный имел 12 правительственных наград, в т.ч. Орден «Отечественной войны 2-й степени», медали «За отвагу», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За долголетний добросовестный труд», медаль Георгия Жукова. Опубликовал более 50 научных трудов.

За два дня до начала войны в Тамбовской области окончил десятилетку **Манохин Василий Михайлович** и буквально с первых дней войны стал курсантом Подольского артиллерийского училища, а уже с октября 1941 г. воевал на фронте.



Немцы находились в 150–200 км от Москвы, а наших войск на этом направлении практически не было. В срочном порядке эту брешь заполнили курсантами двух подольских училищ и ополченцами. Несмотря на интенсивные немецкие бомбежки и артобстрелы в течение 12 дней, понесенные большие потери среди курсантов, приказ «Ни шагу назад!» был выполнен. За эти дни курсанты во главе с их командирами и преподавателями подбили около 100 немецких танков, фашисты потеряли только убитыми свыше 5 000 солдат и офицеров. Понесли большие потери и курсанты. Вернулись в Подольск только 400 чел. из 2000. Но это

дало возможность задержать катящийся к Москве фашистский вал и встать на защиту новым войсковым частям и соединениям.

Затем Василий Михайлович участвовал в таких крупнейших сражениях, как прорыв обороны немцев на Дону в районе г. Калач, освобождении Харькова, Киева, Одессы, в разгроме Яско-Кишиневской группировки, взятии Будапешта, в разгроме немецких войск у оз. Балатон, в освобождении Софии, Белграда, во взятии Бухареста и Вены. Несмотря на то, что он прошел всю войну, участвовал

во многих сражениях, Василий Михайлович считает, что просто честно и добросовестно исполнял свой долг перед Родиной. Вот из таких-то «кирпичиков» и складывалась наша Победа в 1945 г.

Простой деревенский паренек прошел путь от командира взвода, батареи до начальника штаба части. Закончил службу в Армии в звании капитана в 1946 г.

В 1946 г. Василий Михайлович поступает в Саратовский юридический институт и с отличием оканчивает его в 1950 г. Затем учеба в аспирантуре и в 1954 г. защита в ИГПАН СССР кандидатской диссертации, а в 1963 г. – докторской. В 1964 г. в Саратовском юридическом институте создается кафедра административного и финансового права и ее заведующим избирается Василий Михайлович. Руководимая профессором В.М. Манохиным кафедра по уровню учебно-методической и научной работы занимала одно из ведущих мест среди кафедр юридических вузов и факультетов.

В.М. Манохин награжден шестью орденами, в т.ч. орденами Александра Невского, Отечественной войны 1-й и 2-й степени, Красной Звезды и многими медалями, а также Орденом почета «За мирный труд», Почетным знаком губернатора Саратовской области «За любовь к родной земле». Имеется и польская награда – Польский крест «За заслуги на поле брани».

В настоящее время Василий Михайлович Манохин продолжает трудиться. Он – доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, Почетный работник высшего профессионального образования РФ, основатель и руководитель Саратовской научной школы ученых-административистов, главный научный консультант Поволжского регионального института законотворческой деятельности.

Из Саратовской области в 1940 г. был призван в армию **Рамзаев Петр Васильевич**. Уже 22 июня 1941 г., находясь вблизи государственной границы в Литве, он вступил в бой с фашистами. Пришлось пережить все ужасы начала войны: страшную неразбериху, потерю управления войсками, панику, боязнь попасть в окружение, а еще хуже того – в плен, человеческие потери и т.д. Находясь непрерывно в боях, полк несколько раз попадал в окружение и все же прорывался к своим. Во время такого прорыва 10 августа 1941 г. в рукопашном бою Петр Рамзаев получил тяжелое ранение. Три месяца провел в госпитале, а затем был направлен в артиллерийское училище. В апреле 1942 г. успешно окончил его по ускоренной программе, получил звание лейтенанта и отбыл во Владимир, где только что начала формироваться 180-я стрелковая дивизия. Сначала командовал взводом управления 1-й батареи, а в декабре 1942 г., стал командиром этой батареи.



Далее последовали тяжелые бои под Москвой, у Ржева, под Воронежем и т.д. После пленения под Сталинградом большой группировки немцев и итальянцев во главе с фельдмаршалом Паулюсом в войсках, как вспоминал Петр Васильевич, почувствовали «вкус» победы, появились уверенность и большое желание идти вперед на Запад.

П.В. Рамзаев участвовал в освобождении Воронежской, Белгородской, Харьковской и Полтавской областей, столицы Украины г. Киева. Прошел с боями Молдавию, Румынию, Венгрию, Австрию и Чехословакию.

В августе 1944 г. Петр Васильевич направляется в войска 2-го Дальневосточного фронта. Воевал против милитаристской Японии. Войну закончил в Манчжурии 2 сентября 1945 г., пройдя, таким образом, всю Отечественную войну с первого до последнего дня.

В 1954 г. в звании майора и должности начальника штаба артиллерийского дивизиона был демобилизован из армии по состоянию здоровья. Затем – учеба в СЮИ, работа в суде, а с 1965 г. – преподавательская работа в СЮИ, СГАП. 15 лет П.В. Рамзаев руководил деканатом заочного факультета, в течение нескольких лет возглавлял кафедру гражданского права. Кандидат юридических наук, доцент.

В 1997 г. ему присвоено Почетное звание «Заслуженный юрист Российской Федерации».

Имеет награды: ордена Отечественной войны 1-й и 2-й степени, Красной Звезды, Дружбы народов, медали «За отвагу», «За боевые заслуги», «За трудовое отличие», «За заслуги перед Отечеством» 2-й степени и др. К сожалению, раны, полученные на войне, дали о себе знать и 2 января 2010 г. Петра Васильевича не стало.

Это был принципиальный и честный человек, пользовался заслуженным авторитетом у студентов и профессорско-преподавательского состава Академии.

Уроженец Саратовской области **Соколянский Петр Андреевич** в суровые годы войны, как и другие школьники, выполнял тяжелую сельскохозяйственную работу, заменяя ушедших на фронт мужчин. После окончания средней школы



в июне 1942 г. был призван в Красную Армию. Со 2 августа 1942 г. и до окончания войны находился на фронте в составе 87-го гвардейского полка прославленных «Катюш».

Ему довелось участвовать в таких крупных сражениях, как прорыв обороны немцев на Дону в районе г. Калач, освобождение Харькова, Киева, Одессы, участие в разгроме Яско-Кишиневской группировки, взятие Будапешта, освобождение Софии, Белграда, Бухареста, Вены и других населенных пунктов.

Петр Андреевич вспоминал, с каким восхищением, радостью и восторгом народы Болгарии, Венгрии, Румынии встречали своих освободителей – воинов Советской Армии, принесших избавление от фашистского рабства. Угощали вином, фруктами, огромными букетами цветов, преподносили вышитые полотенца, носовые платки. Все это невозможно было забыть!

Награжден Орденом Славы 3-й степени и 14-ю медалями.

После увольнения из Армии в 1947 г. работал в различных гражданских организациях. В мае 1951 г. в связи с усложнением международной обстановки его снова призывают в Вооруженные Силы СССР, где он проходит службу до 1971 г. и увольняется в воинском звании подполковника. В 1968 г. окончил юридический факультет Киевского госуниверситета.

С 1976 г. трудится в Саратовском юридическом институте им. Д.И. Курского вначале на должность лаборанта НИИ, а с 1977 г. – становится юрисконсультom СЮИ, главным юрисконсультom СГАП. По совместительству ведет занятия со студентами СЮИ по курсу «Гражданская оборона».

Петр Андреевич стал первым председателем Совета ветеранов СЮИ-СГАП и продолжительное время возглавлял его на общественных началах.

Тархов Виктор Алексеевич родился в 1913 г. в Одессе. В 1939 г. окончил Саратовский юридический институт, работал адвокатом. С началом Великой Отечественной войны вступил в народное ополчение и был назначен помощником командира взвода. На военную службу его призвали в 1942 г. с присвоением сразу звания военного юриста 3-го ранга. До 1946 г. служил в военном трибунале в должности юриста 3-го ранга. Во время войны трибуналы на фронте являлись надежным оружием Советского государства в борьбе с нарушителями дисциплины, мародерами, саботажниками, пособниками врагу. Особое место занимала работа с паникерами в первоначальный период войны, которые провоцировали отступление некоторых наших частей. Помимо этого, работниками военных трибуналов проводилась большая работа по разъяснению законов военного времени непосредственно в воинских частях, в т.ч. и находившихся на переднем крае. А после окончания военных действий нужно было разыскать и судить фашистских преступников и их прихвостней.



После демобилизации из армии в 1946 г. В.А. Тархов приглашается на работу преподавателем в СЮИ. Заведовал кафедрой, был проректором института по научной работе. Им написано более 200 научных работ, подготовлено 20 аспирантов с защитой диссертации, из них 8 стали докторами юридических наук.

Тархов Виктор Алексеевич — доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РСФСР, Почетный работник высшего профессионального образования РФ, основатель саратовской школы гражданского права (совместно с Ю.Х. Калмыковым). Специалист в области гражданского, семейного и римского частного права. Награжден «Орденом Почета» и одиннадцатью медалями, а также знаком «Отличник высшей школы СССР». Ему присвоено Почетное звание «Заслуженный деятель науки РСФСР» и «Почетный работник высшего профессионального образования РФ». Являлся Почетным профессором СГАП.

Теплов Владимир Алексеевич родился в 1922 г. в Саратовской области. В декабре 1940 г. был призван в ряды Красной Армии и направлен учиться на штурмана самолета в Ташкентскую военную авиашколу. С августа 1942 г. и до конца войны служил в 621-м Оршанском Краснознаменном ордена Суворова 3-й степени штурмовом авиационном полку. Летал всю войну на знаменитом штурмовике Ил-2 стрелком-радистом. Дважды был ранен. Так, 9 сентября 1943 г. при вылете на штурмовку немецких танков получил тяжелое ранение в ноги, но, несмотря на это, экипаж продолжал выполнять боевое задание и после возвращения на аэродром В.А. Теплов был отправлен в госпиталь. В полк он вернулся только через 9 мес. и продолжал летать на боевые задания. Воевал на Курской дуге, на 1-м и 2-м Прибалтийских фронтах, участвовал в освобождении Вильнюса, Каунаса, Шауляя и других городов Литвы и Латвии, а также Восточной Пруссии. В составе полка Ил-2 участвовал в проведении боевых операций на 1-м Украинском фронте на Сандомирском плацдарме в Польше, в Висло-Одерской и Берлинской операциях в Германии, а затем в освобождении



столицы Чехословакии Праги. За время боевых действий стрелком-радистом В.А. Тепловым было сбито 9 вражеских истребителей. Демобилизовался из армии в конце 1945 г.

За боевые заслуги награжден орденами Отечественной войны 2-й степени и Красной Звезды; медалями: «За боевые заслуги», «За освобождение Праги», «За взятие Берлина», «За победу над Германией».

В 1951 г. после окончания Саратовского юридического института 33 года работал в судебных органах. В 1984 г. перешел на работу в СЮИ. Кандидат юридических наук, доцент, заслуженный юрист РСФСР отдал делу обучения и воспитания студентов 14 лет.

Уроженец Саратовской области **Чугунов Александр Павлович** в 1941 г. перешел в 10-й класс. Во время войны вся тяжесть мужской работы легла на плечи женщин и подростков. Саша, как и все сверстники, убирал урожай, заготавливал корма, ухаживал за скотиной и учился.



После окончания школы в августе 1942 г. был призван в ряды Красной Армии и направлен в Саратовское военно-пехотное училище. Закончил его с отличием, и командование предложило ему должность командира учебного взвода в училище, но Александр попросился на фронт.

В ноябре 1943 г. младший лейтенант Чугунов стал командиром взвода управления батареи 76-миллиметровых пушек. В этой должности воевал до Победы. Молодому офицеру повезло, что командиром батареи у него был замечательный русский мужик капитан П.А. Утенков, требовательный, но справедливый и заботливый. Эти черты и старался воспитывать в себе Саша Чугунов.

Александр Павлович освобождал Молдавию, Югославию, Венгрию и Австрию. Был ранен и контужен. Победу встретил в австрийском городе Грац. Затем служил в Румынии и Болгарии. В 1948 г. старший лейтенант А.П. Чугунов демобилизовался и поступил в Саратовскую юридическую школу, решил посвятить свою жизнь борьбе с преступностью. Работал в прокуратуре на различных должностях и заочно учился в СЮИ. В 1980 г. А.П. Чугунов назначается Приволжским (Саратовская, Волгоградская и Астраханская области) транспортным прокурором.

Кавалер орденов Отечественной войны, Красной Звезды и Знака Почета, награжден медалью «За отвагу», «За освоение целинных земель». Заслуженный юрист РСФСР, Почетный работник прокуратуры России, государственный советник юстиции 3 класса (генерал-майор) Александр Павлович Чугунов прослужил в органах прокуратуры более 40 лет.

С 1990 г. и по настоящее время работает доцентом кафедры правосудия и прокурорского надзора, передает свой богатейший опыт юриста студентам.

Тяжелыми дорогами войны прошли профессора и доценты Академии: А.И. Казаков, А.П. Лобанов, И.С. Ной, В.Р. Пацевич, Д.П. Рассейкин, Г.С. Сонова, К.Ф. Тихонов, М.Н. Хлынцов, Д.Г. Долгов, В.М. Кондратьев, В.В. Борисов, А.Е. Камейко; ныне здравствующие Б.А. Денежкин, В.С. Кононов, А.И. Ларин, малолетний узник концлагеря Е.А. Кулапина.

Во время войны многие наши преподаватели и сотрудники трудились в тылу. Это заведующая кафедрой иностранных языков М.С. Аншакова, кандидат юридических наук, доцент, отличник высшей школы СССР Н.А. Акинча, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, академик Всероссийской академии естественных наук М.И. Байтин, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, Почетный работник высшего профессионального образования РФ М.А. Вукот, Р.Н. Алимова, В.Ф. Баконов, Р.А. Лапова и многие др.

* * *

В 1945 г. закончилась самая кровопролитная и жестокая война, развязанная кликой Гитлера, война в которой основная тяжесть легла (как по количеству сражавшихся на фронтах – около 13 млн чел. на конец войны, так и по числу погибших – более 27 млн – 40% всех жертв, против 360 тыс. англичан и 400 тыс. американцев, а также по материальным потерям) на плечи советского народа. От боевых действий и фашистского террора особенно пострадала Европа, где погибли 40 млн чел.

Победили в той войне благодаря чувству высочайшего патриотизма, дружбе народов СССР. Бок о бок сражались татарин и русский, грузин и белорус, узбек и украинец и т.д.

Нелегко досталась Великая Победа. Свой посильный вклад в нее внесли наши земляки и, в частности, те, кто работал и учился в Саратовской юридической академии.

Низкий поклон Вам, дорогие ветераны! О Вашем подвиге и героизме будет вспоминать не одно поколение наших соотечественников.

*Ректорат,
Совет ветеранов*